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1. A, B, C e D são vérti
es 
onse
utivos de um quadrilátero plano qualquer.

M é tal que
−−→

CM = 2
−−→

MB e N é o ponto médio de CD. Em função de
~b =

−−→

AB, ~c =
−→

AC e ~d =
−−→

AD, pedem-se:

(a) (0,5 pto)
−−→

AM ;

(b) (0,5 pto)
−−→

AN ;

(
) (1,0 pto)
−−→

MN

2. Em relação a uma base B dada, temos ~u = (1, 3, 1), ~v = (0, 1,−2) e

~w = (1, 1, 3).

(a) (1,0 pto) Prove que C = (~u,~v, ~w) é uma base de V .

(b) (1,0 pto) Quais são as 
oordenadas de ~a = (1,−1, 4)C na base B?

3. (a) (1,5 pto) Demonstre a relação de Euler: Quaisquer que sejam os

pontos A, B, C e D,
−−→

AB ·

−−→

CD +
−−→

BC ·

−−→

AD +
−→

CA ·

−−→

BD = 0.

(b) (0,5 pto) Como 
onseqüên
ia, prove: Em um tetraedro, se
−−→

AB é

ortogonal a
−−→

CD e
−→

AC é ortogonal a
−−→

BD, então
−−→

AD é ortogonal a
−−→

BC.

4. (a) (1,0 pto) Construa uma base ortonormal de orientação positiva (~I, ~J, ~K)

tal que ~I seja paralelo a (1, 1 − 2) e ~K seja 
ombinação linear de

(2, 0, 1) e (−1, 3, 4).

(b) (1,0 pto) Dado ~v = (4, 1, 2), quais são as 
oordenadas de ~v na base

(~I, ~J, ~K)?

5. São dados o plano π : x − y + z − 6 = 0 e o ponto P = (2,−4, 3).

(a) (0,5 pto) Es
reva as equações paramétri
as da reta r que passa por

P e é perpendi
ular a π.

(b) (0,5 pto) A
he as 
oordenadas do ponto de interse
ção de r e π.

(
) (1,0 pto) A
he as 
oordenadas do ponto simétri
o de P em relação a

π.


